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(2) 
（ pまたは q）を満たす三角形で r であるもの， 

 すなわち，「45°の内角が少なくとも一つある三角形」を選ぶ。 

(3) 
qp È ならば r は(2)より偽であるから， 

r ならば qp È の真偽を判定すればよい。 

しかし，この真偽を直接判定するのは困難なので， 

この対偶をとって，その真偽を判定する。 

つまり， qp È ならば rの真偽を判定する。 

ここで， qpqp ÇºÈ より，三つの内角の少なくとも二つが同じかつ直角三角形 

よって， qp È を満たす三角形は直角二等辺三角形である。 

これと r ≡「45°の内角が少なくとも一つある。」より， rqp ÞÈ  
 よって， qpr ÈÞ  

 ゆえに， r は（ pまたは q）であるための十分条件であるが，必要条件ではない。 
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(1) 

(ⅰ) 

Sの軸
7
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=t が 1
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8

+££ aa を満たせばよいから，
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8
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1

££ a  
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 定義域の中点
( )

2
1

2
1

+=
++ aaa

であるから， Sの軸
7
8

=t が
7
8

2
1
£+a を満たせばよい。 

 これと 0>a より，
14
90 £< a  

(2) 

 22xy = を x軸方向に a， y軸方向にbだけ平行移動した関数は ( ) baxy +-= 22 と表せる。 

 これが原点 O を通るから， ( ) ba +-= 2020  22ab -=\  

 よって， ( ) baxy +-= 22 は， axxy 42 2 -= と変形できる。 

 これが ( )tt 10,Q を通るから， attt 4210 2 -=  

 これと 0¹t より， 1024 -= ta  

 よって， axxy 42 2 -= はさらに， ( )xtxy 522 2 --= と変形できる。 
 これが ( )tt 28,28P -+- を通るから， 

 ( ) ( )( )tttt 285228228 2 +---+-=-  

 020132 2 =+-\ tt  

これと 40 << t より，
2
5

=t  

1024 -= ta より， 54 -=a  
4
5

-=\a  

22ab -= より，
8
25

-=b  
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ポイント：図形と方程式でも処理できるよう，図形を座標平面上に表す。 

xy直交座標平面上に 2 円 922 =+ yx と ( ) 11 22 =+- yx を描き， 
前者を円 O，後者を円 P とする。すると， ( )0,0O ， ( )0,1P  

また， ( )3,0A ， ( )3,0B - ，OD の中点を M とする。 

 
 AP 

直角三角形 APB について，三平方の定理より， 10OPAOAP 22 =+=  

 OD 

  △APO∽△AOM より，PO：OM＝AP：AO＝ 10 ：3 
10

103
10
3

10
3POOM ===\  

  よって，
5
1032OMOD ==  

x

y

O P

A 0, 3( )  

B 0. - 3( )  

C

D
M
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 cos∠OAD 

△AOD について，余弦定理より， OADADcos2AOADAOOD 222 Ð×-+=  
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 AC 

∠C は直径の円周角だから，△ABC は∠C＝90°の直角三角形である。 

  よって， 

5
24

5
46

OADABcosAC

=×=
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 △ABC の面積 

5
3
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=
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より，△ABC の面積は， 
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 △ABC の内接円の半径 

  △ABC の内接円の半径を r とすると，△ABC の面積は r を用いて， 
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△ABC の面積＝
25
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より，
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(1) 

 
 QR 

△ABC≡△CEA より，両内接円の半径はいずれも
5
6
である。 

よって，上図より， ( )
5

12
5
62ACCVACACQR =×-=+-=  

 内接円 Q と内接円 R 

  外接する。 

 

 

 

 

x

y

O
Q

R

S

T U

V

A 0, 3( )  

B 0. - 3( )  

C

E



センター試験 2013 数学Ⅰ・A を解いてみた                 http://toitemita.sakura.ne.jp 

11 
 

(2) 

 
 AQ 

△APD∽△AQV より，AP：AQ＝PD：QV＝1：
5
6  

  これと 10AP = より，
5
106AQ =  

 PQ 
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